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4_B8_AD_E7_89_A9_E7_c64_97015.htm 例3：一只刻度不准的

温度计，在冰水混合物中示数为4℃，在标准大气压下沸水中

示数为84℃。若把它插在某液体中的示数为24℃，那么此液

体的实际温度应是【 】A．20℃ B．25℃ C．16℃ D．30℃[解

析] 常用温度计的刻度，是把冰水混合物的温度规定为0℃，

把1标准大气压下沸水的温度规定为100℃，在0℃和100℃之

间分成100等分，每一等分就是1摄氏度。这只温度计的“4℃

”相当于标准温度计的0℃，“84℃”相当于标准温度计

的100℃。这只温度计上“4℃”和“84℃”之间有84－4 =80

格，每一格对应的温度值，即最小刻度为：100℃/80格 = 1.25

℃/格此温度计在某液体上显示的温度是“24 ”，在“24 ”和

“4 ”两刻度间有20格。所以此液体的温度应为1.25℃/格×20

格 = 25℃。故此题应选B 。2．有关物理量的问题例1：一桶汽

油用去一半，则剩下的汽油【 】A．比热不变，热值变为原

来的一半 B．比热和热值均不变C．比热变为原来的一半，热

值不变 D．比热和热值均变为原来的一半[解析] 比热是物质

的一种特性。物质一旦确定，它的比热就被确定。比热大小

与该物质的质量大小、温度高低、吸热还是放热等均无关。

热值也是如此，它是燃料的一种性质，表示了1千克的某种燃

料完全燃烧所放出的热量。所以正确答案应是B。 例2：质量

相同的甲、乙两个冰块，温度均为-15℃。甲在水平地面上保

持静止，乙静止于1000米高山顶峰处，这两个冰块【 】A．

机械能一样大 B．乙的机械能大 C．甲的内能大 D．乙的内能



大[解析] 机械能包含动能和势能，两冰块质量相同，可以通

过它们的速度大小、高度判断它们的动能和势能的大小，根

据题意，两个冰块均处于静止状态，它们的动能都是零，两

冰块质量相同，乙比甲位置高，乙冰块的重力势能大。结论

是乙冰块的机械能大。判断物体内能大小的依据是温度和状

态。两冰块质量相同，物态相同，温度相同，所以从它们的

内能也相同。所以正确答案应是B。例3：下列说法中正确的

是【 】A．物体温度降低得越多，放出热量就越多B．温度高

的物体比温度低的物体含有热量多C．温度总是从物体热的

部分传递至冷的部分D．深秋秧苗过夜要灌满水，是因为水

的温度高[解析] 热量是在热传递过程中传递的能量的多少，

是过程量，不能“含有”。热传递过程中传递的是能量，不

能说成是传递温度。秧苗过夜灌水是因为水的比热大，夜间

水向外放热时温度降低少，保护秧苗。所以正确答案应是A

。3．有关物理规律的问题例1：下列现象中，不可能发生的

是【 】A．水的沸点低于或高于100℃B．湿衣服放在温度低

的地方比放在温度高的地方干得快C．－5℃的冰块放在0℃的

水中会溶化D．物体吸收热量温度保持不变[解析] 水的沸点

的高低随水面上气压的大小而改变，所以选项A是可能发生

的。湿衣服变干是蒸发现象，影响蒸发快慢的因素除温度外

，还有液体表面积的大小和表面上气流的快慢，故选项B也是

可能的。冰是晶体，－5℃的冰块在0℃的水中不断吸热，温

度上升，即使达到0℃，也不能继续吸热，所以不可能熔化。

晶体熔化和液体沸腾时，虽不断吸热，但温度却保持不变。

选项D也是可能的。故选C。例2．在物态变化中，下述论述

正确的是【 】A．只有温度足够高时，液体才可以汽化B．在



温度足够低时，所有气体都可以液化C．在一定温度下，液

体才可以汽化D．在常温下，通过压缩体积可以使以有气体

液化[解析] 汽化的两种方式是蒸发和沸腾，蒸发在任何温度

下都能发生，故A是错误的。有降低温度和压缩体积两种方

法使气体液化，所有的气体都可以用降低温度的方法使其液

化，故B是正确的。有的气体可以在常温下用压缩体积的方法

使其液化，但大部分气体必须先降温到一定的程度后，才能

用压缩体积的方法使其液化，故D是错的。所以正确的答案

是B。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细
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